

# 当“十户长”插上信息的“翅膀”

特约记者 李兴发

清晨起来,洗漱完毕的叶哈特,打开手机的第一件事是登录“十户联防智慧管理平台”软件,随着手机屏幕上名字后面的圆点由红转绿,叶哈特完成登录,可以随时和后台的指挥中心互动。身为果洛藏族自治州久治县智青松多镇德合隆村的“十户长”,这一习惯的养成是从“十户联防智慧管理平台”正式运行开始的。叶哈特将其称为“上班打卡”。

6月15日,穿好外套,骑上摩托车,叶哈特驰骋在德合隆村的草山上。初夏是久治县降水最为集中的时节,也是当地虫草采挖的时节。“十户联防智慧管理平台”通过收集近几年同一时期所发生的事件,经过大数据分析列出了重点巡护范围;排查可能出现的洪涝、滑坡等灾害,关注挖虫草时可能出现的纠纷,巡视河道是否存在乱采乱挖现象……都被列为这一时期重点任务。叶哈特通过平台的任务提醒,有重点地开始巡护工作。

从定居的村落到牧户的草场,近则几公里,远则十多公里。叶哈特的行径轨迹通过定位,在平台后方指挥中心的大屏幕上画出了一个不规则的圆,其中每一个停留的点上,都彰显着“十户长”制与信息化相结合后的效能。

牧户桑吉家的草场离德合隆村最远。“家人去挖虫草,几天没联系了你不担心吗?”在得知“失联”情况后,叶哈特通过“十户联防智慧管理平台”联系到了桑吉家人所在区域的十户长。通过个人



指挥中心值班员与十户长叶哈特视频连线现场。

特约记者 李兴发 摄

信息的比对,十多分钟对方就从百十人中找到了桑吉的家人,一句“手机没电了,过几天回来”打消了所有人的担忧。

放下心的叶哈特随即打开平台信息服务页面,先是点开“政务公开”一栏,向桑吉告知了久治县有关劳务输出的内容,让桑吉了解了外出务工的政策和待遇。随后打开“法制宣传教育”栏目,逐条逐句讲解起与之相关的法律。从矛盾纠纷排查到政务信息传递再到法治宣传,这样快捷有效的“一条龙服务”,只用时两小时。

在结阿沟乡村公路建设现场,只有一车宽的临时道路建在并排的排洪管上,砂土路面不仅松散,而且近两米的落差存在着安全隐患。“没有警示也没有路灯,晚上和雨雪天这里太危险。”叶哈特随即打开平台的视频功能,将现场的每个角落展现给了指挥中心值班员。

在二十多公里外指挥中心的大屏幕上,叶哈特的视频连线画面清晰流畅。值班员通过视频指挥着叶哈特,反复确认着现场情况,并详细地做着记录。结束视频连线后,事件发生的准确地点、时

间、详细情况等内容被第一时间录入“十户联防智慧管理平台”。

“问题是否解决,效果如何,用时多久,整个流程都会实时跟踪。”久治县司法局副局长拉拢卓玛告诉记者,平台目前已经覆盖全县五乡一镇,全县591名十户长全部注册加入平台。十户长可以通过平台中的一键报警、随手拍、视频连线等功能,及时上传矛盾纠纷、治安案件、道路隐患以及环境保护等各类问题,工作人员看到信息后会立刻转交相关单位办结。

在指挥中心的大屏幕上,“今日事件数”“已办结”“未办结”的数据统计一目了然。各乡镇常发生的问题,容易出现的问题,通过“十户联防智慧管理平台”大数据信息整理和分析,也清晰明了地显示在了大屏幕上。

2022年底至今,“十户联防智慧管理平台”共接收上报的各类问题信息达100余条,平台数据现实已全部办结。同时按平台问题信息指示,久治县各部门主动认领排查任务60余条。

如今,久治县给“十户长”插上了科技化、智能化的“翅膀”,实现了“信息多跑路,群众少跑腿”的转变,矛盾在萌芽状态中得以化解,问题解决得一劳永逸,基础社会治理能力得到了明显提高。平台大数据统计显示,矛盾纠纷和生产生活问题,呈逐月下降趋势,办结问题的用时正在缩短。在平安青海建设中,久治县步入了高质量发展的新阶段。

# 果洛州图书馆开展“书香粽情 传承文化”端午主题活动



为了体验我国传统节日的民族文

化,更好地继承和弘扬中华传统美德,6月21日,果洛藏族自治州图书馆联合玛沁县看守所举办了“书香粽情传承文化”端午活动。

活动得到了党支部和广大读者的大力支持。在活动开展期间,许多读者也参与其中,大家传诵端午佳话,动手包粽子,品尝其中的乐趣。

本报记者 多杰昂秀 摄

## 应急科普

进入夏季,天气逐渐变热溺水事故进入高发季如何避免溺水事故发生?如何判断有人溺水?一旦不幸溺水该如何正确自救?这些防溺水常识家长、孩子必须要牢记!

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 预防溺水 家长需要做什么?

学生放假,安全意识不能“放假”。家长需加强对孩子的监管,准确掌握孩子的动向,做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”,严防溺水事故发生。

去哪里? 何时回家?  
和谁去? 我……  
做什么?

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 防溺水 牢记这六个“不”!

- 不私自下水游泳
- 不擅自与他人结伴游泳
- 不在无家长或教师带领的情况下游泳
- 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳
- 不到不熟悉的水域游泳
- 不擅自下水施救

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 如何判断有人溺水了?

- ◆ 嘴巴在水面浮动,难以呼救
- ◆ 手臂前伸,但无法划水移动
- ◆ 身体呈直立状,挣扎后下沉
- ◆ 眼神呆滞,无法专注或闭眼
- ◆ 溺水儿童头部可能会向前倾
- ◆ 呈发呆状,对询问没有反应
- ◆ 儿童戏水有声响,安静无声需警惕

禁止游泳

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 有人溺水 如何正确施救?

**大声呼救找援手**  
及时向周围的大人求助,并拨打110报警。

**就地取材施援手**  
可将救生圈、竹竿、木板等抛向落水者,让其攀扶或将其拖至岸边。拖拽救援时需伏地降低重心,以免被拉入水中。

**清理口鼻通气道**  
救溺水者上岸后,迅速清理其口中的淤泥等,仰头抬颌开通气道,并拨打120。

**人工呼吸待救援**  
若溺水者呼吸及心跳微弱或心跳刚停止,应迅速人工呼吸,同时做胸外心脏按压。

**脱下湿衣防低温**  
若溺水者身着外套,需尽早脱下。湿衣会带走身体热量,造成低温伤害。

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 会游泳就能救人? 不!

- ◆ 千万不能因为会游泳或水性好就放松警惕、盲目下水救人。
- ◆ 即使是习水性的人,未做充分准备活动、下水后突然遭受冷水刺激或游泳时间过长等,也可能在水下出现四肢痉挛、抽搐,导致失去自主能力而下沉。

果洛报 宣

牢记防溺水知识,关键时刻能救命

### 溺水急救,避开这些误区!

**误区1: 手拉手“人链”施救**  
手拉手结成“人链”施救非常危险!若出现体力不支、脚下打滑等情况,可能会导致连环溺水事故。

**误区2: “倒背控水”施救**  
“倒背控水”不仅会耽误黄金抢救时间,还会导致溺水者胃内容物排出,增加误吸入肺部的风险。

**误区3: 直接下水施救**  
若未受过专业培训或未取得救生证,不要轻易下水救人!陌生水域水况复杂,直接下水施救难度大,极易发生危险。